Поздравляем Николая Николаевича Петрищева с юбилеем!



17 декабря 2017 года исполняется 80 лет основателю и главному редактору журнала «Регионарное кровообращение и микроциркуляция», талантливому Ученому и Педагогу, генератору новаторских идей в патофизиологии, руководителю Центра лазерной медицины ПСПбГМУ им. И. П. Павлова, профессору Николаю Николаевичу Петрищеву.

Петрищев Николай Николаевич родился 17 декабря 1937 г. в Ленинграде. В период Великой Отечественной войны все 900 блокадных дней находился в городе. В 1955 г. поступил в 1-й Ленинградский медицинский институт им. акад. И. П.Павлова. Выбор будущей специализации определился достаточно рано. Еще в студенческие годы Н. Н. Петрищев, будучи активным участником СНО, а затем и старостой кружка на кафедре патофизиологии выполнял исследования по актуальным вопросам онкологии. В 1961 г. после окончания института и получения диплома с отличием он был оставлен в аспирантуре на кафедре патофизиологии. В 1964 г. Н. Н. Петрищев успешно защитил кандидатскую диссертацию «Значение щитовидной железы в кроветворении при лучевой болезни», а в 1976 г. – докторскую диссертацию «Реактивность системы свертывания крови и гормональная регуляция».

В 1977 г. он был избран профессором и заведующим кафедрой патофизиологии 1ЛМИ. В должности заведующего кафедрой профес-

сор Н. Н. Петрищев проработал более 30 лет (с 1977 по 2008 г.). Успешному развитию научных исследований на кафедре в этот период способствовало серьезное техническое переоснащение лабораторий кафедры, традиционным стало комплексирование научных исследований с клиническими кафедрами, Научно-исследовательскими институтами Санкт-Петербурга и других городов. Преподавательскую деятельность Николай Николаевич совмещал с работой в деканате: с 1977 по 1987 г. был деканом стоматологического факультета, а с 1987 г. по 2012 г. – деканом лечебного факультета. С 2014 г. является советником при ректорате по учебной работе. Николая Николаевича отличают доброжелательное отношение к студентам и сотрудникам, высокий профессионализм, готовность оказать эффективную помощь, поэтому многие поколения выпускников относятся к Николаю Николаевичу с уважением и любовью.

Н. Н. Петрищев – один из инициаторов включения клинической патофизиологии в учебный план медицинских вузов. Николай Николаевич является ведущим специалистом в области патофизиологии микроциркуляции и гемостаза. Под его руководством получены новые данные о механизмах тромборезистентности сосудов, выявлены типовые нарушения тромбогенных свойств сосудов при различных патологических процессах, обосновано положение о роли дисфунк-

ции эндотелия в патогенезе ряда заболеваний. В последние годы под руководством и при непосредственном участии Николая Николаевича Петрищева развиваются новые научные направления — фотодинамическая и ультразвуковая тераностика.

Отличительными чертами Николая Николаевича как ученого, являются удивительная оригинальность научных идей в сочетании с научной прозорливостью, а также его открытость, готовность к сотрудничеству. Им опубликовано более 300 научных и методических работ. Он является автором и редактором ряда сборников научных работ, нескольких учебников и монографий, 12 изобретений, патентов и авторских свидетельств, награжден памятной медалью «Автору научного открытия», является главным редактором журнала «Регионарное кровообращение и микроциркуляция» и членом редколлегии ряда других научных журналов.

Под руководством профессора Н. Н. Петрищева подготовлено 15 докторов и 32 кандидата наук.

Научно-исследовательская и организационная деятельность Н. Н. Петрищева получили широкое признание научной общественности. Н. Н. Петрищев одним из первых патофизиологов Российской Федерации удостоен медали «В.В.Пашутин». Ему присвоены почетные звания заслуженный деятель науки РФ, заслуженный работник Высшей школы РФ, Почетный доктор ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, академик Международной Академии Высшей школы, академик Российской Академии Естественных Наук. Безупречная трудовая деятельность Николая Николаевича оценена правительственными наградами – медалями «За трудовую доблесть», «Ветеран труда», «50 лет победы в Великой Отечественной войне», знаком «Отличник высшей



Доцент Н. Н. Петрищев проводит практическое занятие по патофизиологии с иностранными студентами (1 ЛМИ, кафедра патологической физиологии, 1973 г.)



Доцент Н. Н. Петрищев и профессор А. И. Айвазян (Ереван, 1974 г.)

школы». С 1985 по 2008 г. – избирался председателем Правления Санкт-Петербургского общества патофизиологов, является членом Международных научных обществ патофизиологии, микроциркуляции, фотодинамической терапии.

Редакция журнала «Регионарное Кровообрашение и Микроциркуляция», а также коллектив кафедры патофизиологии ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, коллеги и ученики от всего сердца поздравляют Вас, дорогой Николай Николаевич, с юбилеем, искренне желают крепкого здоровья, профессионального и жизненного долголетия, успехов в управлении образовательным процессом, большого человеческого и семейного счастья!